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CSÜTÖRTÖK
Előfizetési ára : egy hóra 40, három hóra 120, te 
évre 240 és egész évre 480 dinár. Egyes száin 
Ara hétköznap I SO dinár, vasárnaponként 2 dinár

Kisebbségei; együttműködése
A kisebbségi életnek európaszerte kétség­

telenül megállapítható örvendetes jelensége a 
kisebbségi öntudatnak erőteljes életrekelése. 
Épen az a körülmény, hogy a Nemzetek Szö­
vetsége eddigeié vajmi kevéssé mutatkozott 
képesnek arra, hogy az illető államokat a ki­
sebbségi jogok lojális respektálására szorítsa, 
adott hatalmas impulzust a kisebbségeknek 
nemzeti öntudatuk feltámadására s annak im­
ponáló hangon követelésére, hogy biztosított 
jogaik necsak papíron maradjanak, hanem át 
legyenek vive az élet valóságába.

Ha a történeti tapasztalatok nem mutat­
nák eléggé, a kisebbségi életnek újabb meg­
nyilvánulásai letagadhatatlan bizonyosságé te­
szik, hogy az egyszer feltámadt nemzeti öntu­
datokat elaltatni többé nem lehet. Tehát min­
den beolvasztási szándék hiábavaló kísérlet és 
meddő vállalkozás. Epen ezért a kisebbségi 
szerződések céljának Mello Francofféle ma­
gyarázata, amely épen a beolvasztási procesz- 
szusnak egy kézbeeső fázisaképen fogja fel a 
párisi külön egyezményeket, csak olyan naiv 
experimentum, amit a kisebbségek, erőteljes 
nemzeti öntudatuk birtokában, a nyelvükhöz és 
kultúrájukhoz való tántoríthatatlan ragaszkodás 
legszilárdabb ragaszkodás eltökélése inellett, 
csak mosollyal fogadhatnak.

Imponáló bizonyságtétele volt a kisebb­
ségi öntudatok hatalmas életrekelésének az 
európai nemzeti kisebbségeknek a múlt évben 
Genf ben megtartott első nemzetközi kongresz- 
szusa. Megmutatta ez azt is, hogy az egyes 
nemzeti kisebbségi öntudatok mellett van egy 
kollektiv kisebbségi lélek és öntudat, amelynek 
a közös életérdekek tudata s a kisebbségi élet­
szabadság általános megvonása által bennük 
kiváltott közös ellenérzés a forrásai. Kétségte­
len, hogy a kisebbségek e nemzetközi szoli­
daritása az egyes nemzeti kisebbségek kedve­
zőbb életsorsa kialakulása szempontjából is 
roppant fontosságú a nemzeti öntudatok es a 
küzdelem erejének emelésére gyakorolt hatá­
sánál fogva. De ép oly bizonyos, hogy az 
egyes államokbeli nemzeti kisebbségek közös 
érdekeinek felismerése és ebből folyó sz.ohda- 
ritásuk, együttműködésük a jogaikért való küz­
delemben lehet csak a gyakorlatilag legalkal­
masabb, sőt az adott helyzethez képest esetleg 
egyedül célra vezető eszköz arra, hogy élet­
sorsukon javítsanak.

Az SHS. királyságban élő nemzeti kisebb­
ségek, elsősorban azonban a magyarok és ne­
metek még nem jutottak el odáig, hogy együt­
tesen küzdjenek közös jogaikért Nem akarjuk 
most annak okait kutatni, mert ezzel nem ten­
nénk szolgálatot ennek a nagy ügynek, hanem 
csak arra akarunk rámutatni, hogy Csehszlová­
kiában és románjában megtalálták az egy üt - 
működés útját Szlovenszkóban a választásokon 
együtt mentek magyarok és németek, am,^k 
meg is volt az eredménye. A romániai kisebb­
ségek vezetői közölt most tárgyalások indultak 
meg az együttműködésre vonatkozólag, ami .ta 
sikeresen befejeződik, nagy és eredményes be­
folyással lesz a parlamenti választásokra. A 
kisebbségeknek mindenhol egymásra kell tál a - 
niok, mert csak igy fognak eredményt elérni.

Ma határoz Rádics pártja
A radikális párt főbizottsága vasárnap tart liléit

Beogradból jelentik: A tegnapi nap sem 
hozott jelentősebb eseményt a politikai életben, 
mindössze találgatták, hogy mi fog történni ma. 
A mai napon tartja ugyanis meg a horvát pa­
rasztpárt értekezletét Zagrebban és itt fog el­
dőlni, hogy hány képviselő marad hü Rádiós­
hoz és hány csatlakozik Nikicshez Ezzel az­
után eldől a kormány sorsa is.

Tegnap este olyan hir terjedt e! Beograd- 
ban, hogy a horvát parasztpártban békítési 
kísérlet történik olyan irányban, hogy Rádics 
és a volt miniszterek helyét a párt más tagjai 
foglalják el a kormányban, a párt igy meg­
őrizhetné egységét és a koalíció sem bomolna 
fel. Ez a terv különösen a Nikicshez csatlako­
zott horvát képviselőknek tetszik, mert még 
mindig tartanak Rádics nagy tekintélyétől és 
befolyásától, amellyel a horvát nép körében 
rendelkezik.

Ép olyan fontos, mint a mai nap, lesz az

április 25-i is, amikor a radikális párt főbizott­
sága tart ülést. Itt kell eldőlni a Pasics—Jova- 
novics Lyubi harcnak is. A radikálisok azt hi­
szik, hogy sikerül majd a két ellenfelet kibé­
kíteni, de ha ezt nem, akkor legalább a ieszá 
molást elhalasztani.

Tegnap egyébként Jovánovics Lyuba la­
kásán megbeszélés volt, amelyen a házigazdán 
kívül Vuicsics Milorad építészeti miniszter, Vu- 
kicsevics Velja és néhány radikális képviselő 
is részt vett. A megbeszélésről egyik résztvevő 
sem volt hajlandó nyilatkozni Jovánovics Lyuba 
felfogását híven tükrözi vissza lapja, a Narodni 
Olasz, amely kíméletlenül folytatja támadásait 
Pasics ellen.

Tegnap délután minisztertanács is volt, 
amelyen Uzunovics feltűnő sokat tárgyalt Ni- 
kiccsel és Superinával, a Rádics párt mai gyű­
lésével kapcsolatosan.

A Magyar ucca kikövezése és a borfogyasztási 
adó leszállítása a haviszadi, városi 

közgyűlés előtt
Niviszád város kibővített tanácsa tegnap 

délután közgyűlést tartott, amelyen több fontos 
ügy került tárgyalás alá. Milovánovics Milan 
polgármester d. u. fél 5 órakor nyitotta meg 
az ülést, majd Boksán Radivoj tanácsnok re­
ferált a vágóhídi dijakról szóló szabály rende­
let megváltoztatásáról. A Magyar ucca kiköve­
zése ügyében Plavsics Nikola műszaki taná­
csos hosszabb beszédben okolta meg az árlej­
tés megsemmisítését egyben kijelentette, hogy 
az uj árlejtést május 5-iki terminussal írták ki. 
Bajics Luka nem helyesli a város: tanács ja­
vaslatát és határozottan a keratntt mellett fog­
lal állást. A keramit tartósabb és gazdaságo­
sabb, a Magyar ucca teherforgalma szempont­
jából nélkülözhetetlen.

Popovics Jeíta dr. a bazalt kockát tartja 
alkalmasabbnak, mert egyrészt olcsóbb, más­
részt jobb s nem fejleszt port, mint a keramit, 
amely egészségügyi szempontból is ártalmat.

Vujosevics Radovan ellenzi a tanács ja­
vaslatát és a keramitot tartja a legalkalmasabb­
nak a Magyar ucca kövezésére. Bejelenti 
hogy a legélesebb harcot fogja folytatni a ba­
zalt ellen. Klicin Mita a tanács javaslatát fo 
gadja el, mert a keramit nagy terheket hárítana 
a városra, az árlejtési teltételek ezek szerint a 
a legalkalmasabbak. A közgyűlés szótöbbség-

gel a tanács javaslata mellett dönt.
Plavsics Nikola műszaki tanácsos a vám­

hivatal építkezési terveiről tesz jelentest, vala­
mint azokról a tárgyalásokról, amelyek az uj 
vámház és a vámraktárak építése tárgyában 
megindultak a pénzügyminisztériummal. A köz­
gyűlés tudomásul veszi a jelentést.

Boksán Radivoj az Iparosszővetség fel- 
terjesztését ismerteti, amely a molnárok részére 
a kövezetvám leszállítását kérelmezi A tanács 
nem járul hozzá a kérvényhez, mert éppen a 
molnárok azok, akik a legjobban rongálják te­
herszállítmányaikkal a kövezetei.

A „Fruskagorac“ pezsgőgyár kérvényét a 
városi fogyasztási adó leszállítása érdekében 
a tanács leveszi a napirendről, hogy a tanács­
nak alkalma legyen még részletesebben foglal­
kozni vele. Ugyancsak levették a napirendről 
a vendéglősök, kávésok és szállodások szövet­
kezetének a borfogyasztási adó leszállítása ér­
dekében beadott felterjesztését és egyúttal ki­
adták a gazdasági bizottságnak tanulmányozás
végett. .

A tanács végűi megszavazza a „uajret 
fogadtatása körül felmerült költségeket, majd 
egyes kisebb ügyek elintézése után a pogár­
mester este fél 7 órakor ,iz ülést bezárja.

Háborús mozgalom Törökországban
• L_ l_ t j ^ „ I otnt

Az angol sajtó számos táviratot közöl 
ebben az ügyben. A Daily Telegraph szerint a 
legutóbbi beszélgetés alkalmából, melyet a 
Hörög külügyminiszter folytatott Mussolinival, 
a két ország elhatározta, hogy együttesen meg­
támadják Törökországot. Olaszország Ada iá­
ban kezdené meg a támadást, míg üöreg- 
ország Tráciában indítana offen ziváL Konstan­
tinápolyban Mussolini katonai előkészületeit 
nagy nyugtalansággal figyelték

A Daily Telegraph szerint Mussolini Pan

galosznak nagyobb hiteleket bocsátott rendel­
kezésére, hogy ezek segítségével a görög had­
sereget felfegyverezhessék. Ilyen körülmények 
közt határozta el magát Kemal pasa a török 
tartalékos évjáratok behívására

A Chicago Tribune leleplezi a titkos szer­
ződést, amelyet Olaszország Görögországgal 
kötött. Eszerint Olaszország megkapná Kis- 
Ázsiát, míg Görögországnak a török tengerpart 
jutna. Jugoszláviát viszont Albániával kártala­
nítanák.
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Panamavádak lavinája
hogy Bcogradha utazik, ahol február 27-én 

a miniszter irodájában fogadta és a
Beogradhan nagy panamabotrány derült 

ki amelynek következményei még heláthatat- 
lanok. Ezzel függ össze az a házkutatás, ame­
lyet Krajacs volt kereskedelmi miniszter osz­
tályfőnökével tartottak. Fecsar Mirko dr állító­
lag a Standard Oil Companytól akart őt millió 
dinárt, hogy a vállalat állítólagos adóeltitko­
lását eltussolja mindezt dr. Sztojadinovtcs Mi 
Ián volt pénzügyminiszter megírta a Politiká­
ban. Tegnap azután újabb adatok kerültek
napvilágra ez ügyben. ,

Ferzival Johnes, az Egyesült Államok 
meghatalmazott minisztere jegyzéket intézett a 
miniszterelnökhöz, amelyben leleplezi a „Stan­
dard Oil Company“ körül tamadt zsaroló 
hagjáraiot s egyben nyíltan megvádolja a volt 
k reskedclügyi miniszter közegét, hogy 5 millió 
dinárt akartak kizsarolni az amerikai petroleum 
vállalattól. A jegyzék többek között így szól:

Miniszterelnök ur!
Van szerencsém bemutatni eredetioen és 

francia fordításban minazokai az okmányokat,

Fecsár dr. .................. - ,
következő szavakat intézte no*23-

— Huszonnégy órai időt adok Yokerur 
nah, a vállalat vezérigazgatójának hogy oto- 
gradot haladéktalanul elhagyja. ,cllenkczo.^.entm 
ben nyomban lecsukatom. Majd ?
Önöknek, mire képes egy v/zs^a/őó/z/ov ^ Ib­
senek az urak, mert nem erünk ráJec*e&ni- * 
beogradi direkcióval nem tárgyalok, de el űri­
ben küldhetek egy másik bizottságot, amely 
semmit sem fog látni és amely előnyős jelen­
tést jog készíteni. Csak Önöktől függ, mennyire 
értékelik annak a bizottságnak a munkáját.

Az amerikai vállalat megbízottja erre is­
mételten kijelentette, hogy a vállalatnak semmi 
rendezni valója nincs s igy nem hajlandó az 
ügyről tárgyalni. Még ugyanaznap jelentest 
tettek nekem az ügy fejleményeiről, amelyeket 
az ország érdekében nem akartam nyilvános­
ságra hozni

amelyek Sztojadinovics Dragomir ezredes^ a j Q yb™,ni1maiadok* megkülönböztetett tisz 
kereskedelemügyi miniszter kiküldöttjének pa , - gyM.vSkedelemügyi ....... ........ .
rizsi és genfi látogatására vonatkoznak, bátor­
kodom egyben figyelmét felhívni arra, hogy a 
kereskedelmi miniszter határozatát, amely a 
vállalat könyveink átvizgálását elrendeli, feb­
ruárjáén írták alá, de Fecsár dr. ur, a 
miniszter kabinetfőnöke már február 20 án 
jelent meg a vállalat irodájában, hogy az át­
vizsgálást foganatosítsa.

Február 23-án Sztojadinovics ezredes 
megjelent a cég párizsi irodájában, ahol azt 
követelte Bedford és Seidel igazgatóktól, hogy

telette! , ,
Persival Jones

meghatalmazott miniszter
A Rádics-párt tiltakozik 

a pan^mavádak ellen
A Rádics-párt körében nagy felháborodást 

keltett az. amerikai vállalat állásfoglalása, amely­
ben különben politikai tendenciát lát. Fecsár 
Mikó dr. a tegnapi „Politikában“ megcáfolja 
az amerikai követ nyilatkozatát és a fantázia 
szüleményének minősíti a vállalat megbizottjá-

a cég beogradi központját azonnal oszlassák ; fiaK állítólagos látogatását a minisztériumban, 
fel, mert a jugoszláv kormány elhatározta, í Megjelent ugyan nálam egy ismeretlen

O . 3 I rVl H', tilt ft . - rx - I J.  I ~hogy a „Standard Oil Company t 50 . . , ...............
dinár birsággal sújtja, igazgatósági tagjait ; {é)e pfsnibsSzegekrői nem tárgyaltam. Kizárólag 
pedig öt évre lecsukatja. A jugoszláv kormány , y vjzsgálat folyamáról érdeklődött, amelyről 
tehát követeli, hogy nyomban más igazgató- j 
sápot nevezzenek ki. amellyel azután Peceár :
Mirkó dr. személyesen óhajt tárgyalni, hogy az ’

millió 
tagjait j

mondja Fecsár dr. — de vele semmi-

ügyet valahogy elsimítsák*
Bedford és Seidel ur erre azt válaszolták, 

hogy a vállalatnak nincsen semmiféle takar­
gatni valója, de ha a minisztérium feltétlenül 
ragaszkodik ahhoz, hogy valakivel tárgyaljon, 
forduljon a genfi központhoz, amely inkább 
van érdekelve a beogradi vállalatnál, mint a 
párizsi.

Sztojadinovics ezredes tudomásul vette a 
pénzügyi igazgatók nyilatkozatát és bucsuzás- 
kor becsületszavukat követelte, hogy erről a 
beszélgetésről nem tesznek említést a beogradi 
igazgatóság előtt. Az ezredes erre Genfbe uta­
zott, ahol azonban ugyanazt a választ kapta,

a vizsgálat folyamáról érdeklődött, amelyről 
azonban nem akartam semmiféle felvilágosítást 
adni. Ugyancsak nyilatkozik tegnap Szuücs 
Sztanimir, a kereskedelmi miniszter főfelügye­
lője, aki többek között kijelenti, hogy mélyen 
sajnálja, hogy ebben a piszkos ügyben eszközül 
használták fel.

Végül pedig nyilatkozik dr. Krajacs Ivan, 
volt kereskedelmi miniszter is, aki felszólitja 
Sztojadinovics volt pénzügyminisztert, hogy 
terjessze eiő konkrét vádjait, hogy azokra 
konkrét formában válaszolhasson.

Rádicsék különben politikai hajszának 
minősitik a legújabb panamabotrányt, amely a 
radikális párt részéről induH ki s amellyel fe­
dezni akarjak Basics Rade visszaéléseit

Mihaldzsics Sztanoje 
főkapitány egyévi novisadi 

működése
Tegnap volt egy éve, hogy Mihaldzsics 
Sztanoje a novisadi főkapitányság élére 

került
Tegnap volt egy esztendeje, hogy Mihald­

zsics Sztanoje főkapitány átvette a novisadi 
rendőrség vezetését. Átlag fiatalon került a dí­
szes pozíció élére, s bár hirtelent!! kapaszko­
dott fel a ranglétrán, zagrebi tapasztalatait, 
gazdag tudását, szorgalmát és ambícióját kitü­
nően érvényesítette novisadi működése alatt. 
Eltekintve emberi vonásaitól, humánus goldol- 
kodásmódjától, szeretetreméltóságátói és mindig 
higgadt fellépésétől, szervezési képességei a 
legvérmesebb reményeket is felülmúlták. Em­
lékezzünk vissza a novisadi rendőrség gyászos 
múltjára és tehetetlenségére az összeomlás 
utáni időkben, amikor pártszempontokból osz­
togatták az igazságot. Mihaldzsics erős kéz-el 
nyúlt bele a darázsfészekbe, ráncbaszedte a 
fegyelmezetlenség kinövéseit és biztos szemmel 
ismerve fel a bajokat és hiányokat, hihetetlen 
energiával fogott hozzá a tisztogatási munká­
hoz. Tisztán emberi érzéseire és szive sugalla­
tára hallgatva elsősorban a legénység szolgá­
lati idejének rendezésére fordította a figyelmet. 
A rendörlegénység minden szisztéma nélkül, a 
teljes fizikai kimerültség végvonaglásában ál­
lott éjjel-nappal szolgálatban, nem jutván pi­
henőhöz és lélekzethez, elkeseredést és apáfhiát, 
elégedetlenséget és fegyelmezetlenséget szülve 
megbénult működése alapján. Mihaldzsics fő­
kapitány itt is rendet teremtett, amennyiben a 
rendőrlegénységnek 24 órai szolgálat után 24 
órai pihenőt engedélyezett. Mihaldzsics műkö­
déséhez fűződik a rendőriskola felállítása, a 
legénység uj uniformizálása, a vasúti rendőr­
ség megszervezése, a bejelentő hivatal átsznr 

, vezése, a legközelebb működésbe kerülő dak- 
' tilosztópia felállítása, a közlekedés megjavítása, 

a piaci állapotok megrendszahá’yozása a; 
adminisztráció megreformálása és a jogrend 
visszaállítása. Működésének minden mozzana­
tát a pártatlanság jellemzi, amely kizárólag 
tiszta jellemének és puritán erkölcseinek tulaj­
donítható.

Tiszta meggyőződésből hajlítjuk meg 
I előtte az elismerés zászlaját, mi, a sajtó mtm- 
I kásái, akik közvetlen érintkezésben, napi mim 

kánk közben, megismertük pártatlanságát és 
nobilis jóindulatát a sajtóval szemben.

Életbeléptek a vasárnapi munkaszünetre 
vonatkozó uj intézkedések

Milyen üzletek tarthatók nyitva és melyek tarthatók zárva vasárnapokon

!

A kerületi főispán 2524-1926. sz rende­
leté értelmében a vasárnapi munkaszünetre vo­
natkozólag uj intézkedések léptek életbe. Ezek 
szerint ezentúl vas miap zárva tartandók az 
összes ipari, kereskedelmi, közlekedési, bányá­
szati és hasonló vállalatok, kivéve a karácsony 
és husvét előtti vasárnapon és azokon a helye­
ken, ahol vasárnapi napon vásárok tartatnak.

A vasárnapi munkaszünet nem kötelező a 
következő vállalatokra : Kávéházak, vendéglők, 
szállodák, cukrászüzletek, bor- és pálinka mé­
rések, fényképészeti műtermek, temetkezési vál­
lalatok és azok az üzemek, amelyek hajó ki­
rakodással foglalkoznak. Mindezek az üzletek 
vasárnap egész nap nyitva tarthatók. Nem kö­
telező továbbá a teljes vasárnapi munkaszünet 
a következő vállalatokra:

Péküzletek (ahol kizárólag süteményt árul­
nak) mészárszékek, tejkereskedések, borbély- 
üzletek, virágkereskedések, dohánytőzsdék, (ahol 
csak dohányjövedéki cikkek árusítása engedé­
lyeztetik) élelmiszer üzletek, (amelyek kizárólag 
baromfi, friss hal, friss gyümölcs, friss hús, vá­

gott baromfi, tojás, tej, vaj, sajt, szalonna és 
kolbász árusítással foglalkoznak) és ehhez ha­
sonló kereskedések; végül ujságárusitók. Mind­
ezek az üzletek déli 12 óráig tarthatók nyitva 
a segédszemélyzet igénybevételével.

Azok az üzletek, ahol fentemlilett cikkek 
mellett más cikkek árusításával is foglalkoznak, 
vasárnapokon kivétel nélkül egész najt zárva 
tartandók.

A munkaszünetre vonatkozó intézkedések 
kiterjednek a sátrakra és mozgó kereskedé­
sekre és hasonló uccai elárusító helyekre s 
mindezek, amennyiben más cikkek árusításával 
is foglalkoznak, vasárnapokon nem jelenhetnek 
meg az uccán.

Vasárnapi piacok vasárnapokon nem. tart­
hatók. hanem csak hétköznapokon, hatósági 
engedély alapján.

A rendelet ellen vétők a törvény ide­
vonatkozó paragrafusa értelmében 50-től 30L0 
dinárig terjedő pénzbüntetéssel; visszaesés ese­
tén egy havi fogházbüntetéssel sujthatók.

Lemondott a lengyel kormány
Varsóból jelentik: Gróf Sknynszki mi­

niszterelnök ma délelőtt megbeszélést folyta­
tott a pártvezérekkel. Az értekezlet végeztével 
a minisztertanács előtt kijelentette, hogy és a 
egész kormány elhatározta a lemondást. D. 
egy órakor átadta a kormány lemondását, a 
köztársaság elnökének. *****

Abd El Krim nem enged
Fáris, ápr. 21. A Havas iroda udsdai hirt 

közöl, amely szerint a riff delegátusok ujabh 
nyilatkozatot tettek. A nyilatkozatból kidé:üi. 
hogy a riff delegátusok teljes nyilvánossá? 
előtt akarnak tárgyalni. A riff delegátusok sulv 
helyeznek arra, hogy az alapfeltételekben végre­
hajtandó változtatásokat precizirozzák, ha <> 
kormányok olyan békéről akarnak tárgyaim, 
amely a riff törzsek érdekeinek megfelel. I 
kormányoknak fel kell vetniök azt a kérdés’ 
vájjon Abd El Krim azonnali eltávolítása óhaj" 
tandó és tehetséges-e A mohamedán területre 
való eltávolításáról szó sem lehet.

1 hold 562D-Ö1 telep a Dunaparton,
házzal együtt kedvező feltételek mellett

eladó
Bővebb felvilágosítással szolgál dr. Belohors V 

és Szügyi forgalmi iroda Novisad 
3717 Saíarikova-u. 7. szám I. em. 1 ‘

!
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Bethlen megcáfolta Paliavicini

vácijait
Felelős hivatalnokok nincsenek benn a titkos társaságokban

Budapest, április 21. A magyar nemzet- 
gyűlés mai ülését fél tizenegykor nyitotta meg 
Szcitovszky Béla elnök. A költségvetési vita 
első szónoka Bethlen István gróf miniszterelnök, 
akj nagy érdeklődés mellett mondotta el más­
félórás hatalmas beszédét. Felszólalásában Pal­
iavicini vádjaival foglalkozik és azokat pontról- 
poaira megcáfolja Nem áll az, hogy Nádosy 
1 észtvett a franknyomozásban, mert mihelyt a 
gyanú felmerült ellene, azonnal szabadságol­
ták. Még nem bizonyult be, hogy Nádosynak 
volt e szerepe a szokolhamisitásban. A bel­
ügyminiszter érdeme, hogy Nádosy szerepe 
kiderült. Nem lehet sajtóper cirnéii mellék- 
vágányra terelni ezt az ügyet. A miniszterelnök 
ezután szószerint ismertette Pallavicininek a 
vizsgálóbíró előtt tett vallomását, a nelvről a 
jobboldal nagy derültsége közepette kiderül, 
hogy Pallavicininek közvetlen semmiről sincs 
tudomása, a vádakat csak következtetésekre 
alapítja. A szokolüggyet kapcsolatosan kijelenti, 
hogy erről sem ő, sem a kormány más tagja 
nem bírt tudomással, de a vádlók megsem 
nevezik, h gy melyik kormányról van szó, 
mert hiszen 1921 ben két kormány volt egy 
Teleki és egy Bethlen kormány. Ezután fel­
olvassa Töreky Gusztáv tanácselnök és 
Sztrache Gusztáv főügyész nyilatkozatait, 
amelyben kijelentik, hogy soha semmiféle tit­
kostársaság tagjai nem voltak. Saját személyét 
illetőleg Bethlen a következőket mondja:

Kijelentem, hogy igenis tagja voltam egy tár­
saságnak a keresztény szervezetek társadalmi 
ligájának. Emiatt csak azok részéről érhet 
szemrehányás, akik nem tűrik a keresztény pol­
gárok társadalmi szervezkedését. (Nagy taps 
és éljenzés). A bolsevizmus kitörése után be­
léptem a ligába, a vezetőség titkos és bizal­
mas értekezletein résztvettem. Azután azonban, 
hogy miniszterelnökké neveztek ki, csak egy­
szer voltam a ligában azért, hogy bejelentsen, 
hogy állásommal incompatibilisnek tartom, hogy 
az egyesületbe eljárjak és az üléseken részt- 
vegyek. Ettől az időtől fogva összeköttetésem 
a ligával megszakadt. Nem igaz az, hogy én 
a társadalmi egyesületeket politikai téren akar­
tam volna kihasználni. A keresztény egyesüle­
tek támogattak ugyan engem politikai műkö­
désemben, ezért hálás vagyok és azt a magam 
részéről, mint a legnagyobb mértékben köszö 
netreméltó cselekményt elfogadom, de semmi­
esetre sem irányítottam működésemet úgy, hogy 
abban ez a körülmény befolyásolt volna Palla 
vicini még a bíróság előtt sem képes vissza­
tartani magát attól, hogy vallomásába politikát 
ne keverjen.

Bethlen leleplez
A miniszterelnök ezután felolvassa Palla­

vicininek arról a vallomásáról felvett jegyző­
könyvet, amelyben Paliavicini azt mondja, hogy 
véle 1926. január 1-én közölte Friedrich, hogy 
Windischgrätz és Mészáros 1922 ben említette 
neki a hamis szokol bankjegyeket és a frank­
kliséket. Windischgrätz ugyanakkor azt is mon­
dotta Friedrichnek, hogy a kointánynak a frank- 
ügyről tudomása van. Paliavicini vallomásában 
kijelenti, hogy Friedrich sem a miniszterelnök, 
sem más miniszter nevét nem említette, csu­
pán általában mondotta neki Friedrich azt, 
hogy Windischgrätz azt állította, hogy a kor­
mány tud a frankhamisításról. Rámutat a mi­
niszterelnök azután arra, hogy 1922-ben voltak 

általános választások, amikor Mészáros mint 
a legitimista párt egyik jelöltje szerepelt és 
Andrássy gróf kastélyában lakott. Van-e leg­
halványabb valószínűség arra, hogy az általá­
nos választások, előtt akkor, amikor erős párt­
küzdelem van amikor a legitimista párt a leg 
erősebb ellenzéki akciót fejtette ki és Mészáros 
ennek a pártnak jelöltje volt, ilyen körülmé­
nyek között Mészáros a kormány tagjaival 
együtt szokolokat hamisított volna. (Hangos 
derültség és taps, a kormánypárton.

Cáfolja Pallavicinit
A miniszterelnök ezután ismerteti Palla- 

vicini vallomásának azt a részét, amelyben a

Sigrayval lefolytatott beszélgetést mondja el. 
Sigray a vallomás szerint azt mondotta, hogy 
Szilveszter estéjén buszéit Windischgrätzzel, 
akkor amikor már köztudomású volt, hogy 
Windischgrätz komornyikját letartóztatták. Win- 
dischgrätz ót félrehivta és közölte vele, hogy 
irredenta célokra frankot hamisítottak.

Amikor Sigray azt kérdezte, hogy tud e 
valaki a dologról, a herceg azt válaszolta, hogy 
benne van a kormány és a szervezetek. Arra 
a további kérdésre, hogy Bethlen tud-e a do­
logról, Windischgrätz azt válaszolta, hogy tu­
dott, de ellenezte Ez a második mondat, Hogy 
tudott, de ellenezte, csak arra vonatkozhat, hogy 
amikor Nádosy jelenlétében Telekitől tudomást 
szerzett a dologról megbotránkozott és Nádosy 
nak megadta az utasítást a vizsgálat haladék­
talan megindításé a Ezután Pallavicininek V'ass 
József népjóléti miniszle rel történi találkozását 
ismertette a miniszterelnök. Ez a beszélgetés 
Mikes lakásán folyt le és Paliavicini kijelentése 
szerint Vass kijelentette, hogy ő a frankhamisí­
tásról január 1 én kapott információt és hogy 
a titkostársaságokról nincs semmi tudomása, 
noha többizben helyettesítette a miniszterelnö­
köt. A miniszterelnök Pallavicininek ezzel a ki­
jelentésével szemben felolvassa Mikesnek és 
Vassnak ugyané ről a beszélgetésről szóló val­
lomás! jegyzőkönyvét. Mindkét vallomás sze­
rint Vass a beszélgetés alkalmával hangsúlyozta, 
hogy a kormánynak semmi tudomása nem volt 
erről a dologról és hogy a kormány felelősé­
géről szó sem lehet. Bethlen Genfbe történt 
utazása előtt értesült ilyen szándékról és azon­
nal utasította Prónay államtitkár utján az or­
szágos főkapitányt a legszigorúbb intézkedés 
megtételére és arra, hogy hazaérkezése után 
erről jelentést tegyen.

Paliavicini támogatni akarta 
Bethlent

A beszélgetés folyamán úgy Mikes, mint 
Vass vallomása szerint a politikai helyzetről is 
szó volt és ezzel kapcsolatosan Vass vallomá­
sában azt mondja, hogy Paliavicini kijelentette, 
hogy a kormányzat esetleges balra tolódásának 
megakadályozására hajlandó támogatni a Beth­
len kormányt. (Gúnyos derültség). Pallavicinit 
erre a kijelentésére, valahányszor felszólalok 
figyelmeztetni fogom és életem legnagyobb 
büszkeségének tartom, hogy Paliavicini 1926. 
januárjában támogatni akarta a Bethlen kor­
mányt. Ezután folytatólagosan ismerteti a mi­
niszterelnök a vallomásnak Zadravelz kijelen­
tésére vonatkozó részét, amelyszerint Zadravetz 
Mikesnek kijelentette, hogy István gazda tud a 
dologról. Paliavicini vallomásával szemben a 
miniszterelnök ismerteti Mikes vallomását, aki 
ebben elmondja, hogy nehéz helyzetben lévő 
paptársát azért kereste fel, hogy vigasztalja. 
Megkérdezte, hogy mikép keveredett a do­
logba, mire Zadravetz ezt mondotta: Mivel fo­
galmam sem volt arról, hogy Windischgrätz 
frankot hamisított. Azt is mondotta, hogy nem 
hiszi, hogy baj lesz a dologból, mert István 
gazda is tud róla. Felolvassa a miniszterelnök 
ezzel szemben Zadravetz vallomását, amelyben 
a püspök kijelenti, hogy sohasem mondotta, 
hogy a kormány bármelyiK tagja tudott a ha­
misításról. Ilyét nem is mondhatott, mert hi­
szen ő sem tudott semmit. Nádosy ugyancsak 
erre vonatkozó vallomásában kijelentette, hogy 
a miniszterelnöknek nem volt tudomása arról, 
hogy neki része vau a frankhamisításban Va­
lótlan az, mintha Zadravetz azt állította volna, 
hogy István gazda tud a dologról. Kétségtelen, 
hogy a frankhamisítás felelőssége jelentékenyen 
csökkent volna, ha arra hivatkozhattak volna, 
hogy a kormány tudott az ügyről, vagy abban 
résztvelt, azonban maguk a vádlottak is tagad­
ják, hogy a kormány tudott volna a dologról. 
Pszihológiailag érthető volna, hogy a vádlottak 
a kormányba kapaszkodnak, mégsem teszik, 
mert tudják, hogy ez az állítás nem volna igaz. 
Ezért az ilyenirányú vallomás mindenképpen 
elfogadható még az ellenzék részéről is.

Hamis tanúvallomással vádolja 
Pallavicinit

Paliavicini utóbbi vallomásában azt mondja,
! hogy Windischgrätz letartóztatása után beszél­

getést folytatott Windischgrätz feleségével és 
ebből a beszélgetésből ő azt a benyomást me­
rítette, hogy a hercegné tudóit arról, hogy a 
kormány részes a frankhamisításban. Paliavicini 
ekkor azt mondotta, hogy férje érdekében jó 
volna, ha más kormány folytatná le a vizsgá­
latot. Windischgrá'zné erre kijelentette volna 
néki, hogy ő ebben a kérdésben nem ítélhet, 
azonban nem szeretné, ha férje vonná bele a kor­
mányt, mint a frankügyről tudomással bírót a 
vizsgálatba. Ezzel szemben Bethlen felolvassa 
Windischgrátzné vallomását, amelyben egyfelől 
kijelenti, hogy férje ügyére vonatkozólag nem 
kíván nyilatkozni, azonban azt állítja, hogy 
Pallavicininek a vele történt beszélgetésről szóló 
vallomása elejétől végig valótlanság, mert Pal- 
lavicinivel egyálialán nem is beszélt. (Óriási 
zaj a jobbolda on, mig a baloldal teljesen hall­
gat.) Ezekhez a vallomásokhoz néki több hoz- 
zátennivalója nincs. Meggyőződése, hogy az 
ország becsületét védi, amikor olyan férfi vád­
jait cafo'ja meg, akinek vallomását saját tanúi 
érvénytelenítik. (Helyeslés és taps a jobbolda­
lon és a középen, zaj a baloldalon.)

— Háromféle becsületkeresőt ismerek — 
mondotta tovább Bethlen — az egyik az, aki 
valóban keresi a becsületet és Igazságot, a 
másikfajta a becsület-donkisott, aki futóbolond, 
mert azt hiszi magáról, hogy nélküle a becsü­
let elvész, a harmadikfajta a politikai brávók 
fajtája, akik régebben kondottierik voltak, most 
pedig mérgezett tőrrel dolgoznak a becsület 
ellen. (A miniszterelnök szavait óriási éljenzés 
követi a jobboldalról és a középről, ahol a 
képviselők felállva tapsolnak, mig a baloldal 
mély csendben ül a helyén, egy közbeszó­
lás sem hangzik el ellenvetésül.)

Ernszt Sándor a kővetkező felszólaló, aki 
élesen kikel a baloldal ellen, mert elvonja a kor­
mányt az ország sürgős ügyeitől. A franküggyel 
ne hozakodjanak elő addig, amíg az ügy kö­
rül mi»a»n n»m nyer bizonyítást. Addig pedig 
az ország égető kérdéseivel keit foglalkozni, h 
költségvetést elfogadja.

Saly Endre felszólítja a kormányt, hogy 
Paliavicini ellen indítson birói eljárást és ter­
jesszen be javaslatot a titkostársaságokkal szem­
ben foganatosítandó rendszabályokról. A költ­
ségvetést nem fogadja el.

Pikier Emil ugyancsak a költségvetés el­
len beszél, majd Paliavicini György személyes 
kérdésben kér szót. Válaszol Bethlen Istvánnak 
és kijelenti hogy a szokolhamisitásban való 
részvétel nem a Teleki, hanem a Bethlen kor­
mány ellen értette. Kijelenti, hogy konzervatív 
politikusnak tartja magát és most is fél a kor­
mány baloldalra való eltolódásától. Kijelenti, 
hogy Bethlen István letért a tisztesség útjáról, 
mert urát és királyát elhagyta. Végül kijelen­
tette, hogy néki nincs más fegyvere, csak az 
igazság (njgy zaj: „a tör“ kiáltják a kormány- 
mánypárton) és ezzel a fegyverrel a kezében 
teljes nyugalommal néz a jövö elé.

—- - javítások a legolcsóbban és leggyor-
II V A sabban ZAJONC órás üzletében, 
^ ** Novisad, jüeljezniéka ulica 30. szám

Betörőiskolát szervezett 
egy román detektív

Kolozsvárról jelentik: Az itteni törvény­
szék Moldoványi román detektívet nyolc hónapi 
böriönre Ítélte. A tárgyaláson ugyanis különös 
dolgok derültek ki többek közölt az is, hogy 
a detektív, aki kitartóan üldözte a magyarokat 
és nagy igyekezettel zsarolta meg a kereske­
dőket, valóságos tolvajiskolát tartott fenn, ahol 
a tolvajokat és betörőket arra oktatta ki, hogy 
mi módon szabadulhatnak meg a rendőrségtől. 
Azt vallotta, hogy az időközben megszökött 
Vicilau nevű rendőrkapitánnyal közösen tar­
totta meg előadásait a betörőiskolában és a lo­
pott holmikon megosztozott a kapitánnyal.

Olvassa a Délbácskátl
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alá esni. Noviszádon csendes változékony
idő várható, valószínűleg esővel 5 10 G
közti hőmérséklettel.

•5*
— Megkezdődtek a belvárosi piébá 

nia templom toronyjavitasi munkálatai.
A belvárosi plébánia templom győzöm ba 
rakktornya az idő viszontagsaga. ^&n{öbb 
helyütt, főként a kis tornyoknál megrongálódó! , 
a tornyocskákon levő rózsák és díszítések el­
ferdültek és a szegélyekről lepattan' a> töm t 
lék, miáltal kisebb javításra szorul. A lóm. k< . 
hitközség intézkedése folytán a javítási mun­
kálatok a mai napon megkezdődtek. A munká­
latokat Szurkovszky Márton noviszádi tetőfedő- 
mester végzi, aki a toronyfedő szakma egyik 
legképzettebb és legkiválóbb szaktekintélye A 
javítási munkálatok két három hétig fognak
eltartani. . .... . „ . ,.— Espereskerületi gyűlés. A novis>dt
espereskerület papsága ma tartja szokásos ta­
vaszi gyűlését közös szent gyónással.

— Énekpróba, Felkérem a Beltéri Katii 
Kör férfikar, valamint a „Cecília“ egyházi női 
énekkar összes tagjait, hogy a szokásos ének­
órákra (előbbi csütörtökön és hétfőn este 8 
után, utóbbi pénteken és kedden d. u. 2 urakor) 
eljönni szíveskedjenek. Céh J., karnagy

Mikor kezdjük el a védekezést a 
pcronoszpóra ellen ? Ezt a kérdést veti lel 

Növényvédelem áprilisi száma, amely ismer

»írek

jYyjlf levél a korrupcióhoz.
Igen tisztelt Korrupció nagysád!

Becses neve most sokat szerepel a lapok­
ban s miután megvagyok győződve róla, hogy 
bőven méltóztatik osztogatni dús kebleinek ha­
tártalan kincseit, azzal a tiszteletteljes kérelem 
mel fordulok Önhöz, méltoztassék engem ts 
beleavatni a lavinabotrányok és botránylavinák 
titkaiba A múltkor Panama barátommal talál 
koztam de ügyet sem vetett rám, mert úgy 
mond, most olajügyekben utazik Beográdba, 
ahol dús petroleum aratásra van kilátás.

Kedves nagysád! Én egy szegény proli 
vagyok, akire nagyon ráférne egy kis pénzmag.
Szombaton Temerinbe akarok utazni a „. 
zeskalács“ előadására, rámférne tehát egy kis 
kalács is meg méz is. Juttasson nekem vagy 
ötmilliót abból a dohányból, amit a 1 ecsar 
Mirko urnák nem sikerült kipecázm Magács- 
kánál nem játszik szerepet egy pár dohár; el­
vem nedig egy csapásra boldoggá tehet. Meg-

Jók tartani az „Első állami méhészeti Mint
kezési szülőauyák egyesületénél“, ahol csak leg- teti"a^äfmaTnoiy elleni permetezés helyes ide- 
utóbb fedezték fel, hogy hamis mérleget Usz i gyümölcsfák üreges ágainak a kezelését
tettek és csekély ötszázmillió veszteség helyett , J . ------------------ ---------------- ,... *.....
3 dinár 50 para nyereséget mutattak ki. IM RdUClcltl) a BJ----- -------- ---------- -
kell, elutazom a vállalat szumatrai. kozpomja « nyesés nélkül való előmozdítását, a, he­
hoz is, ahol ötven százalékra kiegyezem a bor- y J , "1-
neói elefántokkal és beleválasztatom az ik-1z' 
gatóságba a legelegánsabb kengurut. Nagysád 
bizonyára tudja, hogy velem ehet beszélni.
Ha az ipsék nem áldoznak legalább 30 millió 
reiszmillét a kortupció letörésére, megcsinálom 
a jelentést a kereskedelmi miniszterhez, becsu- 
katom az összes afganisztáni strucctojasokat, 
kitiltatom a pélmonostori papagájokat, hét mil­
lió dollárt belefektetek az ekő i 
botránytarsaságába és megválasztniom maga­
mat Becsár Mirkónak.

Kedves Nagysád! Küldjön azonnal úti­
költséget, hét hordó Standard petróleumot, tiz 
rádicspárti disszidenst és húszmillió frank olaj­
mentes panamarészvényt. A kapott pénzeit meg­
veszem az összes panamistákat, cuculistákat, 
kommunistákat, lavinistákat és lilihipistákat, majd 
megalakítom a jugoszláviai panama levezető 
csatornáját, beültetem olajbogyókkal és magács 
kát megválasztom az „Első panamentes lavina 
köztársaság“ elnöknőjévé.

De siessen kérem, mert a lavina eltemet.
Ha nincs készpénze, csekket is elfogadok Lon­
donra vagy Newyorkra K. A.

«
1926. Április 22. Csütörtök

Római katolikus: Szotér. Protestáns:
Szotér. Görög keleti: (Április 9.) Btipszik 
A nap kel reggel 5 óra — perckor, nyugszik 
18 óra 58 perckor. A hold kel 13 óra 3 
perckor, nyugszik 3 óra 5 perckor. N-mi­
iét! Színház: Gésák. Apolló mozi: Hirt 
(llenny Porten a főszerepben).

Időjárás: (A petrovaradíni katonai meteo- 
rolopial állomás jelentése) Hazánkban több 
helyen erős szél és bőséges eső volt a 
hőmérséklet pedig esett.

Időjóslás: Változékony, hűvös idő vár­
ható, a Tengermelléken erős széllel. A 
felhőzet eloszlik és Így csak helyenként 
lesz, eső. A Tengermelléken kívül máshol 
mindenütt érezhető lesz a hűvös idő, a 
hőmérséklet azonban seholsem fog 5 C

:A«-»

Schicht
/__ h : íéA

Schichtszappanl
akar vásárolni.

Némelyek más mosószert
hagynak maguknak bebes/.élní.

Pk. IC^tofel^eil azonban, csakis 
valódi Schíchtszappant használjunk.

Kik tehát az okosak?
Az elővigyázatosak!
Ön tudja, hogv rosszabb minőségű 
szappan egyszeri használata főbbet 
árthat, mini amennyit egy évben 
a szappan árán megiakai tibuiL

a hamvas vincellérbogár és a veresnyaku árpa­
bogár káliételét, a gyümölcsfák lermésképesse- 
gének nyesés nélkül való előmozdítását, a, he­
lyes palántaültetés és gondozás módját. Érde­
kes és dúsan illusztrált cikkeket közölt az új­
fajta fészekodvak alkalmazásáról, díszfák és 
cserjék tavaszi virágzásáról, az őszi kikirics 
irtásától, az ugorka fenésedéséről, gyümölcsfák 
gyökereinek lultengéséről, floranidról, az arzén 
permetezőszerek alkalmazásáról Megtanít a 
vértetü irtására, az újonnan átültetett fák ke- 
»olAwPv, továbbá táblázatos kimutatást közöl 
az eddig kipróbált és bevált gyiimölcsfaperme- 
tezőszerekről, azok elkészítéséről és alkalma­
zási módjukról. A kiadóhivatal (Budapest, 
VII., Rákóczi-ut 51., IV. 5.) kívánatra készség­
gel küld díjtalanul mutatványszámot.

KJ ' elsőrendű hófehér darabos legolcsób- lflKSZban kapható nagyban és kicsinyben
mű«« HrajaceviÉ fatelepén Novisad lek: ifí5

— Paradicsom tolvajok. Koszilovics 
Mita kertész, akinek az almás! temető mellett 
van egy hatalmas főzelék üitetetvéuye feljelen­
tést tett a rendőrségen, hogy a múlt éjjel is­
meretlen tettesek behatoltak ültetvényei közé s 
ez alkalommal 600 darab már virágzásban levő 
gyönyörű paradicsom palántát loptak összesen 
0000 dinár értékben. A kertész eddig összesen 
hatezer palántát ültetett, amelyet ismeretlen 
tolvajok állandóan dézsmálnak. A rendőrséghez 
már több hasonló feljelentés érkezett az utóbbi 
időben s ezért erélyes nyomozást indított a 
lelketlen tolvajok ellen, amelyek valószínűleg a 
Szalajkán keresendők.

— Kardos kölcsönkönyvtárbán az 
összes uj könyvek elolvashatók Vilsonov trg. 7.

Kitüntették Mussolini leányát. Ró­
mából jelentik, hogy az olasz király Mussolini 
leányát Mussolini Eddát a bronz vitézség! érem- 

j me! tüntette ki, mert egy kis.fiút kimentett a 
vízből.

Megszökött a vizsgálóbíró szobá- 
I jából. Csíkszeredáról jelentik: Gaál Endre 
1 ügyvéd tegnap délelőtt a bíróság előtt folyta- 
! tuti kihallgatása közben megszökött a vizsgál ó- 
1 bíró szobájából és autón elmenekült. Gaált hi-

I omtMíaűaiM -atiBLseia «MmvMroöMiw MMMMn

va< ali meg ve rztegetéssel vádolták, amelyet azért 
követett el, hogy a székelyeket megvédje bir­
tokaik kisajátításától Gaál állítólag Magyar- 
ország felé vette útját.

A „Nóta vége“ Noviszádon. Zer 
kovitz és Bus-Fekete operetijétt a Nóta végét 
fogják szombaton és vasárnap a Szloboda 
nagytermében bemutatni a becskeieki Kadimu 
sportegylet műkedvelői.

— Megegyezés Franciaország ameri­
kai adósságai ügyében. A Newyork Herald 
jelenti Washingtonból: Berenger francia nagy­
követ és Mellon államtitkár megállapodásra 
jutottak, az Amerikával szemben fennálló francia 
adósságok fizetése kérdésében.

— Megbüntették Pallavicinit. Buda­
pestről jelentik: A nemzetgyűlés mentelmi bi­
zottsága ma tárgyalta Pallavicininek a ház teg- 
napi ülésén, a házelnök javaslatára a mentelmi 
bizottság elé való utalását. A bizottság Rubinek 
előadó indítványára úgy határozott, hogy a 
nemzetgyűlésnek javasolni fogja Pallavtcmt 
jegyzőkönyvi megrovását egyben kötelezni arra, 
hogy a megrovást választó kerületében saját 
költségére falragasz utján közzétegye. A bizott­
ság határozata ellen Horváth és Györki bizott­
sági tagok kisebbségi véleményt jelenteitek be.

— Soirée dansante a francia klub­
ban A noviszádi francia klub, ^ szombaton, e 
hó 24 én este 9 órai kezdettel Soirée dansan- 
te-t rendez, amelyhez jazz band szolgáltatja a 
zenét. Az elnökség ezúton hívja meg a tagokat 
és azok vendégeit.

— Vád alá helyezett felségsértők. A
noviszádi ügyészség vádat emelt Moranek 
Jankó szilbási földmives ellen, aki 1925 októ­
ber 10-én egy szilbási kocsmában királysértö 
kifejezést használt. Ugyancsak királysértéser 
emelt vállat Preradovics Szteván bajsai földim- 
ves ellen is. Mindketten a vádtanácshoz feleh- 
beztek a vádirat ellen, ez azonban elutasította 
a kifogásokat és Így a vádirat jogerős.

— Eljegyzés. Lehel Arankát, a 
műkedvelő gárdájának bájos szubrettjét, 
gyezte dr. üerovics József ügyvéd

NAK
elje-

I Szenzációként hat

HENNY PORTEN
• fényes vigjátéka, a „FLIRT“

I még ma az „Apo!!ó“-ban

Péntektől: j
CHARLIE CHAPLIN
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- Kirándulás. A gör. keleti húsvéti 
ninepek alatt a Szerb Turisia társaság az 
alábbi kirándulásokat rendezi, amelyeken 
í'ruska Gora turista társaság tagjai is részt- 
i,esznek: l. csoport: Keletszerbia: Zajecsar, 
Borszki Rudnik, Brcstovacska Banya, Zlotska 
Betvina és a szomszédos hegyek:Tilva Njagra, 
Vtalyenik, Crni Vrh. 2 csoport: Nyugatszerbia: 
Ostrovica, Rudnik, Gornyi Milanovác, Csacsak, 
Ovcsar és Kabiar. Mindkétcsoport csütörtökön, 
április 29. este indul Beográdból, az első cso­
port 9 órakor, a második 6 óra 45 perckor. 
iNoviszádról az első csoport tagjai csütörtök 
délután 4 óra 55 perckor, a második (nyugat­
szerbia) csoport tagjai pedig délelőtt 11 óra
10 perckor indulnak. Nindkét csoport kedden 
reggel 7 órakor érkezik Beogradba és délelőtt
11 órakor Noviszádra. Útiköltség 111. osztály 
da és vissza 23 dinár. Az első csoport célja

Brestovacka Banya, ahol mindhárom éjjelt a 
türdő szobáiban fogják eltölteni. E csoport 
ragjainak nem keil takarót vinni ételt is csak 
keveset az útra. A második csoport tagjainak 
melegtakarót kell magukkal vinniők és egy 
napi élelmet Az ut összes kiadása 280—300 
dinár. A noviszádi kirándulóknak április 28-ig 
a Putniknál kell jelentkezniük Kralja Alexandra 
tiüca 20. Telefon 2—05.

— Rádiófényképezés utján továbbí­
tott csekk. Londonból jelentik, hogy ma első- 
ízben továbbítottak Newyorkba csekket szikra­
fényképezés utján. A csekket minden nehézség 
nélkül kifizették.

— Ismét elitélték Fényes Lászlót.
Budapestről jelentik: A budapesti törvényszék 
Méhes tanácsa ma egyhónapi fogházra és öt­
millió korona pénzbüntetésre Ítélte Fényes Lász­
lót sajtó utján elköve'ett rágalmazás miatt és 
arra kötelezte, hogy az Ítélet teljes szövegét 
rendes nyomással a Népszava egyik számában 
közzétegye.

— Rettenetes mészárlás Pekingben.
Likingből jelentik: A Kuo-Ming-Csung csapa­
ok mielőttt Pekinget kiürítették, rettenetes mé- 1 
szárlást vittek végbe. Az utolsó pillanatban a 
szélsőségesek leöldösték a kabinet egész ka­
tonai őrségét, amely március 18-án több kato­
nát agyonlőtt. Az őrséget a sárgatemplomon 
mifekvő helyre vezették, ahol gépfegyverrel 
lőtték agyon őket. A négyszáz főből álló őr­
ségből csak öt embernek sikerült megmenekül­
nie az általános mészárlásból.

RÁDIÓ MŰSOR
április 22-én

<A varosok mellett lévő szám a hullámhosszát jelenti)

BEOGRAD (1650) 13.30 órakor zene.
BECS (531 és 382.5) 11 órakor zene; 16.15 

órakor házi zenekar hangversenye; 20.15 óra­
kor tarka est.

BUDAPEST (560) 9.30, 12 és 15 órakor 
hitek, közgazdaság; 16.30 órakor dr Fóth Ti­
hamér papai kamarás egy. ny. r. tan. ifjúsági 
előadása; 17 órakor szórakoztató zene; 18.30 
órakor Bársony István irodalmi felolvasása; 20.30 
órakor fúvós kamara est. A magyar kir. Opera­
ház fúvós együttese; 22 órakor kamarazene.

BERLIN (504 és 571) II órakor hangver­
seny; 16.30 órakor népies hangverseny; 21 
órakor Nach Feieraband. ♦

BERN (435) 16 órakor zene; 20 órakor 
.Felix Löffel dalestje; 20.30 órakor zenekar; 21 
órakor dalok; 21.20 órakor zenekar; 21.50 óra­
kor dalok; 22.05 órakor zenekar.

BRESLAU (418) 11.30 és 15.50 órakor 
gramofon zene; 20.25 órakor Symphoniekonzert 
dús Schlesischen Landesorchesters.

BRÜNN (521) 19 órakor „Foerster“ dalos- 
egyesület hangversenye; 20.15 órakor Fort­
setzung des Violinkonzertes; 20.30 órakor me­
lodrámák.

MÜNCHEN (487.75) 16.30 órakor házi ze­
nekar hangversenye; 19.35 órakor hangverseny.

RÓMA (425) 14.10 és 17.10 órakor házi 
zenekar hangversenye; 18 órakor jazz-band; 
20.40 órakor „Aqua Cheta“ operett.

VARSÓ (400) 17.30 és 18.30 órakor zene­
kari hangverseny; 20.30 órakor hangverseny:

Rozycky és Statkowszki, Nievviadomszki és 
Joteiko müveiből

ZÜRICH (515) 15 órakor Schein művész- 
család hangversenye; 16 órakor tánczene; 20.30 
órakor orgonahangverseny; 21.15 órakor házi 
zenekar hangversenye.
-------- ------ ------------ — - . -

Vasárnap Rádnicski NAK 
bajnoki mérkőzés

A noviszádi bajnokság befejezéséhez kö­
zeledik. Még három mérkőzés van hátra a ta­
vaszi bajnokság fordulójában, azután lezárul 
az 1925—26 bajnoki évad és sorkerül a má­
sodosztályú bajnoki mérkőzésekre. Legkoráb­
ban a NAK fejezi be a bajnoki mérkőzések 
lejátszását a Rádnicski ellen vasárnap sorra- 
kerülő bajnoki küzdelmével.

A mérkőzés játéknivó és érdekesség szem­
pontjából könnyen megközelítheti a vasárnap 
lezajlott NAK—OSKV mérkőzést. Igaz, hogy a 
munkáscsapatra nagy hátrányt jelent Abt és 
Grünenberg távolléte, de a bőséges tartalék­
anyaggal rendelkező Rádnicski fokozott lelke­
sedéssel és odaadással ugvlátszik pótolni tudja 
a két válogatott játékost. Legalább is erre vall 
a munkásoknak a Macsva elleni legutóbbi sze­
replése. A Macsvától saját pályáján két gólos 
vereséget szenvedtek és ez a körülmény bizto­
síték arra, hogy a vasárnapi mérkőzés újra 
izgalmakban bővelkedő eseménye lesz Novi- 
szád futbalsportjának.

*

Huszonhárom atlétikai versenyt ren­
deznek az idén Szegeden. Egy szegedi sport­
újság került véletlenül a kezünkbe és abban 
olvassuk, hogy Szegeden a most kezdődő atlé­
tikai évad folyamán nem kevesebb mint hu- I 
szonhárom atlétikai versenyt rendeznek. Ebből i 
a számbői hiányzik az ifjúsági, levente és cser- j 
készversenyek dátuma, amelyek legalább is ! 
ugyanannyi kisebb fontosságú atlétikai küzdel- i 
met jelentenek. Önkéntelenül felvetődik az a 
kérdés, hogy ha már huszonhármat nem is, de 
legalább három atlétikai versenyt remélhetünk-e 
mi itt Noviszádon? Az előjelek után Ítélve 
aligha.

Francia túrára indul a Jugoszlávia.
Az országos bajnokcsapat a közeljövőben nagy­
jelentőségű külföldi túra lebonvolitását kezdi 
meg. A csapat április 28 án indul el. Első mér­
kőzését Párisban játsza, azonkívül Franciaor­
szág nagyobb városaiban és Svájcban öt mér­
kőzést bonyolít le.

A Rádnicski intézője felkéri az összes 
játékosokat, hogy a mai tréningen okvetlen 
megjelenni szíveskedjenek. — Holnap este 7 
órakor szakosztályi illést tart a Rádnicski.

Diplomata mint boxbiró. A közelgő
osztrák-magyar válogatott boxmérkőzés legna­
gyobb problémája az érdektelen bíró hiánya 
volt. Ezt a problémát most sikerült megoldani, 
amennyiben a szövetség elnökének gróf Sigray 
Antalnak személyes közbenjárására, a budapesti 
amerikai követség katonai attaséja Eglin őrnagy 
a május 1-én Krakó-*-Budapest válogatott fut­
ballmérkőzés előtt eldöntésre kerülő osztrák­
magyar válogatott boxmérkőzés vezetését ma- 
gáravállalta. Eglin mint boxbiró, már a béke­
évek idején működött és a háború alatt az 
amerikai boxbajnokság legnagyobb mérkőzé­
seit vezette. Az osztrák szövetség elfogadta 
Eglint a mérkőzés vezetőbirájául.

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralék­

ban levő előfizetőinket és viszontelárusitóinkat, 
hogy az egyidejűleg megküldött felszólításun­
kon jelzett összegei forduló postával utalvá­
nyozni szíveskedjenek, nehogy a lap további 
küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbdcska“ kiadóhivatala.

A dinár árfolyamai
Bécs . . . 1245.75 | Prága .... 59.44 
Budapest . . —.— j Zürich .... —.—

Április
21

Zürich Beograd Zagreb Newyork
zárlat zárlat zárlat zárlat

Beograd 9.115 176.25
Zürich ' *.-- 1097. - 1097 50 1931 50
Newyorir 517.7/s 50.78 50.81
London 25.18 276 40 276.57 486 25
Pár is 17 30 191- 190 - 335. -
Milano 30.82 228 62 402.V«
Prága 15.34 168 50 168 65 296.25
Berlin --.-- 13.54 13 53 2381
Budapest --_-- 798 - --.-- ~ .--
Brüsszel 1850 --.-- --_-- 359. -
Bécs --,-- 802.25 802 50 -- ,---
Bukarest -- _--- 21 50 39.75
Amsterdam — — — 40.12
Szóflj* — _____
Krisztiin!* — .-- — — .-- --.--
Szaloniki —.--

1 Stockholm —.-- --.---

Chicagói terménytőzsde
1926 április 21, 19 óra

Bűze
iájus 1926 . . 164.25 
jllus . . . 142.6/«
izeptember. . 135.8/s

Tengeri
május 1926 . .73 25 
Julius .... 77.50 
Szeotember . . SO1/»

Novisad! terménytőzsde
1926 április 21. (Hivatalos jegyzések)

Búza
bácskai Usancen duplikál kassza

kötés 302 50, 400 mm 
bácskai Usancen, Gajdobra duplikál kassza

kötés 302 50, 200 mm
Tengeri

bácskai d k kötés 133.50, 450 mm
bácskai V dupiikát kassza

kötés 137.50, 300 mm 
bácskai V.-10-ig Duna R. k.

kötés 138.—, 300 mm 
szeretni Indjija paritás dupiikát kassza

kötés 135.—, 600 mm
Irányzat: változatlan

Szerkesztésért telei. TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA" tapkiadóvállai/".

PALMA
Az elszakíthatatlan PALMA kaucsuk sarok és 
talp elsőrendű nyersanyagból készül, védi a 
cipőt, háromszor tartósabb a bőrnél és kelle­

mesen ruganyossá teszi a járást.
Nem fényűzés! KözszQkséglet 1
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a PRÓ HIRDETÉSEK
Legjobb minőségű PA- 

TENT1R0Z0TT SZÖLLŐ- 
PERMETEZÖ GÉPEK és 
PÁLINKAFŐZŐ ÜST és 
REZÜSTÖK legnagyobb 
választékban MALOCIŐ 
VASO-nál Novisad, Ki- 
saéi u 3.' 3119-1- 00

KIADÓ a Temerini uc- 
cában jó helyen 2 uccai 
szoba, alkalmas irodának 
is. Bővebbet a kiadóban. 

3720-1 2

EGY Ki RAKAT (dupla 
üveg és rollóval), egy .spa­
nyolfal es egy nagy férfi 
Singer-varrógep jutányos 
áron eladó Bana Jelaáica 
(Mikes Kelemen) ucca 6.

1—1

Fekete APÁCA galam­
bok eladók Cim: Gajeva 
ul 19.

Egy teher HÁLÓSZOBA 
BÚTOR es más háztar­
tási cikkek azonnal el­
adók Cim a kiadóban.

3737-1-3

UTAZÓ ÜGYNÖK a vas­
szakmából, csak elsőrangú 
erő, a szerb, magyar és 
német nyelv tudásával ke­
restetik jól bevezetett cég­
hez asztalosok, kovácsok, 
lakatosok sth látogatására 
a Vajdasag területen. Aján­
latok Zagreb, Postfach 267 

3743-1

Egy tisztahangu ZON- 
GORÁ jutányosán eladó. 
Cim: Slovaéka u. 52.

Mérlegképes könyvelő,
szerb-magyar-német levelező, vállal óraköny- 
velest mérsékelt díjazásért Szives meghívá­

sokat kér „Könyvelő“ jeligére
Kardot hirdetőirodába, Vilsonov 

trg 7. — Telefon 3 70.
3739-1 

Ház,
mely áll két utcai szobából. 2 konyhából, 
2 kamrából, nagy kerttel, elköltözés miatt 

szabad kézből eladó. Bővebbet:
Novisad, Lövész u. 38. az udvarban

5001 -al olcsóbban mint bárhol
lOkészítek férfi- es nöi-ruhakat, kosztümöket.

kabátokat es mindenféle gyermekkülönlegességeket.
HÜHIMZÉST, továbbá zászlókat és templomdekorá- 
3572 dókat a legolcsóbban szállítok. 1 —6

I. KORN szabósága NOl/lSüB, Zeljezniclto ul. W.
Gyógyszertár

bérletet keresek.
Megkeresések „Gyógyszerész“ jelige alatt a 
kiadóba kéretnek 3715—3

Tisztelettel értesítem a n. e. közönséget éa üzlet­
feleimet, hogy társamtól Reichel Rezsőtől elváltam 
és a saját telkemen Kamenica u 28. alatt levő

műhelyemben

az épület él géplakatos
szakmát, egyedül tovább folytatom Vállalok 
hegesztéseket, hengvrfurást, uj dugatyuk és 
tüzszekrények készítését, motorok és gőzgépes 
átalakítását, törck- és szalmarázótengelyek, külön­
féle vasszerkezetek és összes e szakmába vágó 
munkák készítését. Kiváló tisztelettel

37,6 Morva* Péter
épület és géplakatos müszakivállaiat
Noviszad, Kamenici ucca 28. sz.

Ugyanitt egy 8 Kp. motor eladó

Iparos, ki a villanyszereléshez és vízvezeték 
javításhoz is ért, nagyobb háznál

ii á ac in e >-» t <1x a * i
állást keres. — Cim a kiadóhivatalban. (1—0)

űaranfáit tiszta fehér

kősó
es finoman őrölt kősó, vagononként és 
kis tételekben azonnali szállításra kapható

Gauss János, Novisad
Futóik! put 66. Telefon interurban 334.

BÉÍB/titiU «926. ápril s 22

!
«51®«

Srpska Trgovaóka Banka 0. ö.
u Növöm Sadu
Telefon : 183 és 376.

Nyújt váltó és folyó-számlai hiteleket. 
Takarékbetéteket elfogad és kamatoz­

tat legelőnyösebb feltételek mellett.
Betéteket felmondás nélkül is

3697 visszafizet. :t8

Nemcsak belföldi és külföldi, hanem a 
világ akármelyik piaczán kifizetéseket esz­
közöl: gyorsan, pontosan és olcsón

w »«Ke««®®* mm

Tisztelettel értesítjük
a n. ú. közönséget, hogy a nyárig hónapokra meg­
őrzésre elvállalunk mindennemű női es férfi szorme- 
kabátokat. Szakszerű kezelés. Biztosítva tűz- es 
betörés ellen. Egyben értesítjük a n. é. közönséget, 
hogy javításokat s átalakításokat a legújabb párizsi, 
bécsi divat szerint mar most elvállalunk a mord- 

szezonra való tekintettel igen jutányos áron.
Nettel és Farkas, szűcs és szőrmeáruház
3714 Novisad Telefon 187. ' ~ ^

A TEMERINI TORNA KLUB |
1926 évi április hó 24 én, szombat este, poni 8 I 
órai kezdettel a Moziteremben színre hozza: .

MÉZESKALÁCS
cimü daljátékot 3 felvonásban. Irta: Ernőd Tamás. 

Zenéjét szerzetre: Szirmai Albert.
SZEMÉLYEK:

„Slovenka“ női kalapszalon
Van szerencsém a n. é. hölgyközönséggel tu­

datni, hogy kalapsxalortomat Jevrejska ul. i E 
szám alá helyeztem át, ahol állandóan a legújabb 
bécsi es párisi modelleket nagy választékban rak­
táron tartom. Úgyszintén elvállalom öreg kalapok 
becserélései uj ellenében, valamint formázást a

umhin ”S! oven ka“lujJlllll K a lapszalon 
Novisad, Jevrejska u. 11 

Gyors kiszolgálás! 3344-1-0 Olcsó arak!

legújabb mo- TiiimRn 
deliek után. I Ul 1161

Királyné Encella —
Buhu, udvari bolond — 
Örzsi, városi pesztonka 
Jóska, bujdosó katona 
Öreg Jóskané, a szüléje 
Bábi, mézeskalácsos kofa 
Pitvi Pál, csizmadia-mester 
Lébenláb, főhoppmester

Udvarhölgyek

Mordizom, kapitány 
Recefisz, fődoktor 
Svatopluk, főlakáj — 
Túzok, városi dobos 
Öreg kondás —
Kis kondás 
Öreganyó
Apródok j 

Lakájok : 

Palotaőrök I

Vásári bódésok, vevők,

Bernhardt Oily
- Skrabán Endre 

Bakos György né 
Tényi János 
Metzinger Irénke 
özv. Müller M -né 
Gőbel Lajos 
Molnár László 
Tóth Margitka 
Lepár Margitka

- Hemrich Irmuska 
Majoros Boriska 
Federer Lenkice 
Halmos Katóka 
Pető Lajos 
Skenderovics Tibor

— Halmos Tibor 
Molnár László 
Lahos Károly 
Milincki Imre

** *
Ruionity Katóka 
Varga Ánnuska 
Grisza György 
G.isza Mihály 
Barna Tibor

— Metzinger Imre 
kofák, kucséber.

Könyvelés és kereskedelmi ismeretek 
gyakori - ti tanítása,

Csoportrendszer 
Előadás szerb, magyar 
es német nyelven.

PA PP GYÖRGY
keresk. rodájáhan, 
Safarikova ulica 4.

ÖSSZECSUKHATÓ

KFRTISZÉKEK
kaphatók és egyéb 
polgári bútorok

LENKEY asztalosnál

I

Zenét a T. T. C. vegyes zenekara szolgáltatja 
Búzás karnagy yezetésével. A táncszámokat 
Rutonity Kamtanitotta be. Az előadásra külön 

meghívó nem lesz kibocsájtva.
Helyarak: 1. hely és I—II sor páholy 30 dinar, 
II. hely és III—IV. sor páholy 20 dinar. 111. hely 
10 dinár. — Jegvek elővételben, pénteken és 
szombaton délelőtt Péter Károly divatáruüzletében.
A díszleteket tervezte és festette: Skrabán Endre. 

Előadás után reggelig tánc.
• oBweaw

Ó-BOR
kamenicai, elsőrangú ,3—12 éves, 500—600 
hektárig eladó. Érdeklődők forduljanak

Braca Grkovic
kereskedőhöz, Kamenica (Srem) Telefon 2,

3570 NOVISAD I —
Uszpenszka u. 12 szám.

Nagy családi ház,
4 szobával, számos mellékhelyiséggel és kelttel eladó
GrobManska ulica 10. s a 6 m

3710-IZx

Bauer Sándor!
Staniina u. 3.

TENGELYEK, CSAPÁGYAK, 
SZIITÁRCSÁK slb.

BEOGRAD Telefon 25-99.

AJÁNL ÁLLANDÓAN RAKTÁRRÓL:

Vasgerendákat, „Ü“ vasakat, 
Betonvasat,
valamint mindenfajta

Összekötő darabokat (Fitting) és 
For re s ő-k a r i m á k a t (Flancsni)

továbbá az összes
Síneket kisvasutakhoz épugy, mint

rendes vágányokhoz
a hozzátartozó

Kisvasúti anyagok és Vagonettek.
Reservotrok, Szijtárcsák, 
Csapágyak, tengelyek

és az összes
Technikai cikkek

Nagy szortírozott raktár
Armatúrákból.

VERSENYNÉLKÜLt ÁRAK!

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Éeljezniöka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


